	   KAS YRA PEDIKULIOZĖ?

Pedikuliozė (utėlėtumas) – tai užsikrėtimas utėlėmis. Pedikuliozės sukėlėjai: galvinė utėlė Pediculus humanus capitis, parazituojanti žmogaus galvos plaukuose.
KAS YRA UTĖLĖS?

 Galvinės utėlės yra 2-3 mm (maždaug sezamo sėklos) dydžio vabzdžiai, kurie parazituoja žmogaus galvos plaukuose ir minta jo krauju.  Utėlės būna nuo šviesiai rudos iki juodos spalvos. Jos greitai ropoja galvos oda, todėl sunkiai aptinkamos. Šie vabzdžiai nešokinėja, neskraido, negali būti perduodami gyvūnų. Geriausias būdas aptikti utėles -  vandeniu sudrėkintomis tankiomis šukomis šukuoti plaukus.

KOKS UTĖLĖS GYVENIMO CIKLAS?

  Suaugusi utėlė, galinti dėti kiaušinius, išsivysto per 7 – 12 dienų. Galvinė utėlė gyvena maždaug 30 dienų ir per gyvenimą sudeda apie 100 kiaušinių. Juos priklijuoja prie plauko, labai arti odos.
  Be žmogaus išorinėje aplinkoje utėlė išgyvena ne ilgiau kaip 24 val.


	
	KAS YRA GLINDOS?

   Glindomis vadinami galvinių utėlių kiaušinėliai. Jos yra 1-1,5 mm (druskos grūdelio) dydžio, gyvos – geltonai baltos, mirusios – pilkai juodos spalvos. Glindos tvirtai prisiklijuoja prie plauko, nenukrenta nuo judesio, brūkštelėjimo ar pūstelėjimo. Tuo jos skiriasi nuo pleiskanų, į kurias atrodo panašios. Utėlės mėgsta dėti glindas plaukuose prie ausų ir kaklo.
KAIP PLINTA UTĖLĖS?
   Utėlėmis dažniausiai užsikrečiama vaikų kolektyvuose, perpildytame transporte. Šie parazitai „perduodami“ keičiantis drabužiais, galvos apdangalais, patalyne, šukomis, šepečiais, kitais plaukų priežiūros reikmenimis, naudojantis bendra lova, pagalvėmis, rankšluosčiais, kai sudaromos sąlygos utėlėms patekti nuo vienos galvos į kitą.

KAIP GYDOMAS UTĖLĖTUMAS?

   Pasirūpinti savo vaiko gydymu nuo utėlių turi tėvai ar globėjai. Utėles naikinantys medikamentai (pedikuliocidai) naudojami tik išaiškinus utėlėtumą ir pasitarus su gydytoju ar vaistininku. Šiam tikslui skirti medikamentai perkami vaistinėse ir naudojami griežtai laikantis jų vartojimo aprašymo. Svarbu nepamiršti, kad užsikrėtę gali būti ir kiti šeimos nariai. Visiems vienu metu turi būti taikomos tos pačios utėles naikinančios priemonės.

	
	KODĖL GYDYMAS NUO UTĖLIŲ NE VISADA VEIKSMINGAS?
   Dažniausiai taip atsitinka dėl šių priežasčių:

· medikamentas panaudotas nesilaikant informaciniame lapelyje nurodytų reikalavimų;

· panaudotas neefektyvus medikamentas (utėlės jam atsparios);

· pakartotinai užsikrėsta.

KAIP IŠVENGTI UTĖLIŲ?

   Kad neužsikrėstume utėlėmis ir neišplatintume jų šeimoje bei kolektyve, būtina laikytis profilaktikos:
· dažnai (ne rečiau kaip kartą per savaitę) maudytis;

· prižiūrėti plaukus (kasdien juos šukuoti, kai reikia – plauti, kirpti);

· naudoti tik asmeninius reikmenis (šukas, plaukų šepečius, plaukų sages, kaspinus, skarutes, kepuraites, skrybėlaites ir kt.);

· dėvėti švarius asmeninius baltinius, drabužius ir laiku juos keisti, valyti, skalbti, lyginti;

· naudoti švarią patalynę, ją keisti, ypač svarbu ją keisti po maudymosi;

· vengti lytinių santykių su utėlėtais asmenimis;

· pastoviai valyti patalpas bei aplinkos daiktus.
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