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Viena iš pagrindinių ėduonies priežasčių – bloga vaikų burnos higiena.

Nustatyta, kad, laiku padengus vaikų dantis silantais, apie 80–90 proc. vaikų net po aštuonerių metų turi sveikus dantis.

Kas tie silantai?
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Silantai – tai moderni ir efektyvi ėduonies profilaktikai skirta skysta plombinė medžiaga. Šia medžiaga užpildomos nuolatinių krūminių dantų vagelės, kad į jas nepatektų ėduonį sukeliančios bakterijos. Procedūra yra neskausminga ir trunka 5-10 min. 
Danties paviršius nuvalomas, apdorojamas poliravimo pasta ir iš karto padengiamas silantu, naudojant mažą šepetėlį ar specialų švirkštą. Vėliau silantas sukietinamas naudojant specialią šviesą. Krūminis dantukas formuojasi apie metus laiko ir silante esantis fluoras jį taip sustiprina, kad jis „nebebijo“ ėduonies.

Kada dengti silantais?
Odontologai pataria dengti silantais vos išdygusius pirmuosius nuolatinius krūminius dantis, kurie paprastai dygsta 6 – 7 metų vaikams. Antrieji krūminiai dantys turėtų būti silantuojami 11 – 13 metų paaugliams. Padengus dantis silantais pirmą kartą, po 3 mėnesių reikia apsilankyti pas odontologą patikrinimui. Vėliau užtenka pasitikrinti profilaktiškai. Jei silantas iškrenta, krūminių dantų dengimo silantinėmis medžiagomis procedūra kartojama.
Tėveliai, turintys  vaikų nuo 6 iki 14 metų ir norintys dantukus padengti silantais, gali šią paslaugą gauti nemokamai, nes jos išlaidos yra kompensuojamos Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto lėšomis. 
· Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2005 m. rugsėjo 16 d. įsakymu Nr. V-713 patvirtintas „Vaikų krūminių dantų dengimo silantinėmis medžiagomis ir išlaidų kompensavimo iš Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto tvarkos aprašas“ nustato vaikų nuo 6 iki 14 metų nuolatinių krūminių dantų kramtomųjų paviršių dengimo silantais tvarką ir atsiskaitymą už šias paslaugas.

Gerbiami tėveliai!

Ar jau pasirūpinote savo vaikų dantukais?

Pagal Vilniaus Teritorinės ligonių kasos informaciją
